



新一屆國務院各部委首長簡介(二之二)

「治地」兼「治海」 姜大明



國土資源部部長

60歲的姜大明是山東榮成人，自1982年從黑龍江大學哲學系畢業後，16年內一直任職於團中央，先後任團中央組織部幹事，組織部組織處副處長、處長；組織部副部長、部長。1993年，他任團中央書記處書記，直到1998年調任山東，並於2008年起任山東省省長。

離京赴魯15載，姜大明隨身帶回的「成績單」中，26件「民生大單」的如約兌現，也許是最閃亮的一筆。去年兩會期間，姜大明稱，2011年山東省政府為改善群眾生活開出26件「民生大單」，年底已經全部兌現。

任職山東期間，在姜大明的支持下，山東半島藍色經濟區、黃河三角洲高效生態經濟區兩項國家規劃得以通過，為山東提供了相關區域經濟發展所需的優惠政策。「藍黃」戰略已經成為山東省未來經濟發展繞不開的兩大話題，成為山東省經濟發展的重要引擎。

剛剛通過的國務院機構改革方案明確，重新組建國家海洋局，擬定海洋發展規劃，實施海上維權執法，監督管理海域使用、海洋環境保護等，重新組建的國家海洋局仍由國土資源部管理。姜大明在海洋大省山東的十餘年從政經歷，對於中國未來陸海統籌的海洋戰略無疑具有積極作用。

■ 中新社

治污擔大旗 周生賢



環境保護部部長

周生賢生於1949年12月，寧夏吳忠人，1968年7月畢業於吳忠師範學校。

周生賢在寧夏生活和工作了近50年。他曾先後擔任寧夏同心縣韋州中學教員，同心縣副縣長，同心縣委書記，寧夏西吉縣委書記，寧夏回族自治區人民政府副秘書長、秘書長、寧夏回族自治區副主席，寧夏回族自治區黨委常委等。1999年2月，周生賢調任中央，任國家林業局副局長、黨組副書記。後升任國家林業局局長、黨組書記。

2005年，吉林石化雙苯廠爆炸引起的松花江水體污染，周生賢臨危受命，調任國家環保總局局長。履新之後他就風風火火趕往受污染的松花江。隨後在全國展開環保安全問責，推行一系列果斷措施，包括國家環保總局於2006年伊始連續否決了7個大項目，叫停11家對飲用水造成嚴重污染的企業，查處了10家大型違法項目，被媒體稱之為「新一輪的環保風暴」。

2008年3月，十一屆全國人大一次會議批准國務院機構改革方案，設立環境保護部，為國務院組成部門，周生賢成為第一任部長。

連任之後，在更嚴峻的環保形勢下，周生賢將會面臨更大的挑戰，人們期待他在這一位置上有更多的作為。

■ 中新社

遏房價不動搖 姜偉新



住建部部長

姜偉新1949年1月出生，黑龍江省富裕縣人，1974年2月畢業於北京大學。

姜偉新歷任國家計委投資司科長、副處長、處長，華聯房地產開發公司常務副總經理，國家計委投資研究所副所長，國家計委重點建設司副司長、司長，國家計委投資司司長，國家發展計劃委員會副主任、黨組成員，國家發展和改革委員會副主任、黨組成員，建設部黨組書記、副部長。

2008年3月在十一屆全國人大一次會議上，建設部新組建為住房和城鄉建設部，姜偉新被任命為第一任住建部部長。在他擔任部長之前，中國房地產市場已歷經全方位調控，但是最終仍未抑制房價上漲。身處房地產調控的前沿陣地，擁有短暫的華聯房地產開發公司常務副總經理經歷的姜偉新上任後，被期待能用市場經濟手段調控房地產市場。

今年3月1日重量級新政「國五條」細則出台，其中頗具力度的徵稅、增供給、強制限購限貸等內容，引起社會極大關注。

這位住建部部長多次表態，「對控制房價有信心」、「希望房價平穩」、「堅持房產調控不動搖」。

未來中國房地產市場的走勢如何，是漲是跌？姜偉新要面臨的挑戰仍然很大。

■ 中新社

「大交通」新掌門 楊傳堂



交通運輸部部長

楊傳堂出生於1954年5月，山東禹城人。1975年，楊傳堂進入山東勝利石化總廠第二化肥廠當工人，3年間被提升為廠黨委副書記、副政委。1978年，他又參與齊魯石化公司建設，在這裡工作了近10年，一直幹到公司黨委副書記。

1987年到1992年，楊傳堂轉任共青團山東省委副書記、書記，並在其後短期出任過山東德州行署專員、中共山東省委常委。1993年，楊傳堂出任中共西藏自治區黨委常委、自治區政府副主席。他就此在西藏、青海任職13年之久，歷經西藏自治區政府常務副主席、青海省長、西藏自治區黨委書記等職務。在此期間，楊傳堂還曾赴中共中央黨校和中國社會科學院研究生院，學習市場經濟和經濟管理。

2006年5月，楊傳堂轉任正部級的國家民族事務委員會副主任。此後的2011年到2012年，楊傳堂擔任中華全國供銷合作總社理事會主任。

和7個月前楊傳堂甫到交通運輸部履新時不同，如今的交通運輸部，在已獲人大批准的國務院機構改革中，併入原鐵道部擬訂鐵路發展規劃和政策的行政職責，並管理新成立的國家鐵路局。這位「舊交通部」部長，將成為新的「大交通部」掌門人。

■ 中新社

保江河護山川 陳雷



水利部部長

陳雷於1954年6月生，北京人，教授級高級工程師。自1980年至2005年的25年間，陳雷一直從事與水利相關的工作：從華北水利水電學院的一名教師，到中國灌排技術開發公司科員、經理、總經理，從水利部綜合開發管理中心常務副主任，水利部農村水利司司長、規劃計劃司司長，再到水利部副部長、國務院三峽工程建設委員會委員。

2005年3月，陳雷從水利部副部長的位置上，平調任職新疆維吾爾自治區政府副主席，5個月後，任新疆維吾爾自治區黨委常委、政府副主席，2005年12月，又任新疆維吾爾自治區黨委常委、政府常務副主席、區政法委副書記。2006年11月，任新疆維吾爾自治區黨委常委、政府常務副主席。

2007年4月，他就任水利部部長、黨組書記、國家防汛抗旱總指揮部副總指揮、國務院南水北調工程建設委員會成員，兼任武警水電指揮部第一政委、黨委第一書記。面對中國人多地少的現實，陳雷提出立足「飲水安全」，做好中國「水」文章。

陳雷曾對媒體表示，「我最大的期盼和心願，就是風調雨順、江河安瀾、山清水秀、國泰民安，我也希望全社會都能夠更多地關心水、愛惜水、節約水、保護水。」

■ 中新社

務實情繫三農 韓長賦



農業部部長

韓長賦，1954年10月出生於黑龍江賓縣滿井區。清華大學人文社會科學學院法學專業畢業，在職研究生學歷，博士學位。

1973年，韓長賦任黑龍江省賓縣滿井公社千和學校民辦教師、千和大隊黨支部書記。1975年，他進入黑龍江省呼蘭師範學校延壽分校學習。1976年，任中共黑龍江省賓縣縣委組織部幹部、團縣委副書記。1979年，調任共青團中央青農部副部長、青農處副處長、處長。此後，他先後擔任共青團中央青農部副部長、共青團中央青農部部長、共青團中央常委、宣傳部部長。

1994年7月，韓長賦任中央財經領導小組辦公室農村組正局級幹部、副組長，1998年開始擔任中央財經領導小組辦公室副主任。2001年7月，他調任農業部副部長、黨組副書記。

2003年他離開農業部，擔任國務院研究室副主任、黨組副書記。2006年11月，韓長賦調任地方，擔任中共吉林省委副書記，此後還擔任過吉林省省長。

雖然離開農業部，韓長賦的眼光和聲音幾乎沒有脫離「農」字。在吉林期間，他也經常深入農村實地調研。

2009年，韓長賦回到農業部，擔任黨組書記、部長，開始正式執掌農業部。

■ 中新社

貿易談判高手 高虎城



商務部部長

高虎城1951年8月出生於山西朔縣，畢業於北京第二外國語學院法語專業，曾在扎伊爾國立大學文學院留學，1985年在法國巴黎第七大學攻讀經濟社會學博士學位，高級經濟師。

自1968年參加工作後，他曾先後供職於中國駐剛果大使館、中國機械進出口總公司，中國華潤總公司等。

1994年，高虎城調任商務部的前身對外貿易經濟合作部，先後任計劃財務司司長、部長助理。2002年，他調任廣西壯族自治區政府副主席。2003年11月，他回京擔任商務部副部長，並於2010年7月起任商務部國際貿易談判代表（正部長級）兼副部長。

在身邊人看來，高虎城為人謙和，但很有原則，敢於也善於「啃硬骨頭」。其處理中歐經貿事務、應對貿易摩擦的技巧，成熟老到，令各方印象深刻。而前述四十餘年斑駁的閱歷，也無疑豐富了高虎城的商務實戰經驗，為其勝任商務部國際貿易談判代表一職加分不少。

當下全球經濟復甦前景尚不明朗，未來數年，中國面臨的貿易及投資形勢複雜嚴峻。外貿老兵高虎城的掌舵，有望使中國商務工作穩中求進、成功轉型，從而實現真正的鳳凰涅槃。

■ 中新社

文化助圓中國夢 蔡武



文化部部長

蔡武生於1949年10月，甘肅隴南人，法學博士。1968年，蔡武在甘肅省高台縣農村插隊，1971年起先後在甘肅省山丹煤礦、甘肅省燃化局等處工作。1978年，他進入北京大學國際政治系學習。畢業一年後，蔡武赴共青團中央任職達12年，直至1995年調任中聯部研究室主任，兩年後，升任中聯部副部長。

蔡武第一次進入公眾視野，是在2004年8月19日。這一天，蔡武以中聯部副部長的身份亮相國務院新聞辦，向中外媒體介紹第三屆亞洲政黨國際會議的籌備情況。這是在中國共產黨的高層黨務機構第一次在國新辦舉行新聞發佈會。

一年後，蔡武就任國務院新聞辦主任。在他的推動下，中國的新聞發佈制度進一步完善，發佈會的信息「含金量」進一步提高。

2008年，蔡武獲任文化部部長。那時對於自己的新職務，蔡武謙虛地說，「對文化工作，我是個『門外漢』，面臨最大的挑戰是盡快熟悉情況、進入角色、加強學習。」

2013年全國兩會期間，蔡武在談及未來時表示，要實現中國夢，中國還需要樹立強烈的文化自信，促進海內外中華兒女的文化認同，全面建成小康社會，實現中國的現代化。

■ 中新社

經濟博士攻醫改 李斌



衛生和計生委主任

1954年10月出生的李斌，是遼寧撫順人，研究生學歷，經濟學博士。

1982年，李斌從吉林大學經濟系政治經濟學專業本科畢業，之後長期在長春市委宣傳部工作。

1990年2月，時年36歲的李斌調任吉林省社科院副院長。2000年9月，她以吉林省政府經濟體制改革辦公室主任的身份，師從吉林大學張維達教授，在職攻讀政治經濟學專業博士學位，研究方向是社會主義市場經濟理論。讀博一年後，李斌從吉林省省長助理升為副省長，分管領域和民生密切相關。她提出的「創業促就業」再就業模式，人口計生「三結合五關愛」等吉林經驗也受到關注。

在長達6年的吉林省副省長生涯中，李斌主管醫療衛生工作，而後又轉任國家人口計生委主任，專責全國人口發展戰略。

2012年2月，李斌當選安徽省省長，成為當時全國唯一女性省長。在安徽省長任內，她領導創造了享譽全國的安徽醫改模式。

根據2013年全國兩會期間公佈的國務院機構改革和職能轉變方案，組建國家衛生和計劃生育委員會，不再保留衛生部、國家人口和計劃生育委員會。李斌成為新組建的國家衛生和計劃生育委員會的首位掌門人。

■ 中新社

「人民幣先生」周小川



中國人民銀行行長

今年65歲的周小川是江蘇宜興人，上世紀七十年代中期北京化工學院畢業後從事技術研究，1985年獲清華大學博士學位。2002年底，周小川接掌中國人民銀行。周小川曾履職國家體改委、外經貿部、中國銀行和證監會的豐富金融履歷都讓人們對他充滿期待。

隨後十年間，有着「學者型官員」美譽的周小川在應對國際金融危機，推進國有商業銀行股份制改革以及人民幣匯制改革、利率市場化和國際化進程中，均起到了重要作用。

期間，由於主導漸進式匯率改革，堅持人民幣幣值穩定，實行靈活匯率，周小川被西方媒體稱為「人民幣先生」。但周小川本人並不喜歡這個稱號。他表示，自己並沒有頻繁地、不斷地干預外匯市場運作，「如果這個稱號是因為人民幣匯率改革，那倒是未嘗不可」。

2010年，在國際貨幣基金組織(IMF)的年會上，周小川對大打「人民幣匯率」牌的西方國家給予了更形象的反擊，他表示，西醫見效快但「過猛」，中醫「漸進」卻也穩健有效。

在合作與交鋒之中，周小川在國際金融領域贏得了尊敬，國際金融領域權威雜誌《歐洲貨幣》雜誌就將「2011年度全球最佳央行行長」授予了周小川。

■ 中新社

把好審計關 劉家義



審計署審計長

出生於1956年的重慶人劉家義，其公職生涯幾乎都在和「錢」打交道。1975年，才19歲的劉家義就擔任了四川省開縣郭家公社麒麟大隊會計。1978年到1980年間，劉家義在四川省財政學校財政專業學習，並於畢業後到四川省財政廳監察處任辦事員直到1983年。

1983年，國家審計署正式掛牌成立。就在這一年，劉家義調到四川省審計局二處工作。1988年，劉家義調任國家審計署駐成都特派員辦事處幹事，並先後擔任處長、副特派員等職務。1992年，他上調國家審計署商貿審計司副司長，一年後轉為正職。1996年，時年40歲的劉家義，成為當時國家審計署最年輕的副審計長。

2008年出任審計長後，劉家義把廉政作為審計工作的「高壓線」和「生命線」，積極推動審計機關內部事務和審計業務的全過程公開。他曾在全國審計工作會議上表示，只有讓權力在陽光下運行，才能為領導幹部和審計人員築牢監督「防線」。

在劉家義下一個任期內，中共中央正風腐倡廉，倡行節約新風，中央政府將大力投資民生建設。作為國家審計署掌門人，劉家義「把關」任務依然任重道遠。

■ 中新社